

警惕六类陷阱 守护“养老钱包”

银保监局：不法分子利用部分老年人金融消费需求较大的特点行骗

新华社北京3月16日电 有“特殊渠道”拿退休金、房产还能理财、小投资高返利、买藏品保收益……这些看似“诱人”的广告背后，隐藏着诈骗钱财的诸多陷阱，近年来，不法分子利用部分老年人金融消费需求较大的特点进行诈骗，严重损害老年消费者合法权益。

中国银行保险监督管理委员会北京监管局16日发布风险提示，老年消费者应警惕六类典型陷阱，认清诈骗真面目，保护个人财产权益。

陷阱一：“代办保险、代理

退保”的不法分子通过不法手段获得保单信息后联系老年人，谎称有“特殊渠道”，可一次性补缴享受养老保险金，或承诺更高收益、诱骗老年人退保，老年人一旦支付大额款项，不法分子便音讯全无、人走楼空。

陷阱二：贷款“黑中介”声称可办理高额透支信用卡或个人信用贷款，一旦老年人与其联系，即以“手续费”“中介费”“保证金”等虚假理由要求连续转款。有的还以需要老年人证明自己有还款能力为由，要求

先往骗子账户内存钱。

陷阱三：不法分子打着“以房养老”的旗号，诱使老年人抵押房产以获得资金，再用所获资金购买所谓“理财产品”并承诺给付高额利息，往往是“以新还旧”的庞氏骗局。

陷阱四：不法分子打着“国家扶持”“政策补贴”等旗号，以“低风险、高回报”为噱头诱骗老年人投资，往往老年人追加投资后，不法分子便消失不见。

陷阱五：不法分子常用“限量发行”“高额回报”“绝世珍藏”等宣传语，吸引老年人投资“收藏品”，声称“藏品回购、短

时间内升值、帮助出售、收益翻番”，并索要“展览费”“评估费”“公证费”等相关费用。

陷阱六：不法分子冒充医学专家，老年人可“免费用药”，博取老年人信任。受骗的老年人往往抱着“试试看”的心态，一步步陷入犯罪分子精心设计的骗局中，最终蒙受损失。

北京银保监局提醒老年消费者：不信“偏门”、不贪“小利”、不迷信“偏方”、不轻信“专家”，警惕各类标榜“低风险、高回报”的投资理财项目，增强自身风险识别能力。

我国将恢复涉外营业性演出的审批

记者16日从文化和旅游部获悉，2023年3月20日起，各地文化和旅游行政部门恢复对涉外营业性演出的受理和审批。

为更好服务经济社会发展，推动演出市场加快恢复，文化和旅游部市场管理司16日印发《关于优化涉外营业性演出管理政策的通知》。

根据通知，各地要继续加强对营业性演出活动的审核把关，督促演出举办单位执行“乙类乙管”后的疫情防控措施，持续推动演出市场繁荣发展，更好满足人民群众精神文化需求。

据新华社

我国近3%婴儿通过辅助生殖技术降生

相关研究和统计显示，生活方式改变、环境因素等导致不孕不育率出现上升趋势，我国已有近3%的婴儿通过辅助生殖技术降生。与此同时，生育困难群体面临着来自就医、经济、家庭和社会的多重压力。专家呼吁，进一步完善辅助生殖配套政策法律体系，并加强科普，防止技术被滥用。

1988年，中国大陆第一例试管婴儿在北京大学第三医院诞生，相比当时万千不孕不育夫妻对试管婴儿技术的质疑与希冀，如今辅助生殖已经大众化。

“为什么我才29岁卵巢已经萎缩了，是不是不能再生了？”“不知道为什么，反正就是一直怀不上”……记者采访了解到，不孕不育成因复杂，医生往往要为前来就诊的患者“一人一策”或“一家一策”制定“宝贝计划”。

据悉，如果采用体外受精移植技术，加上前期检查费用，每周期约3万元；有家族遗传病史情况的患者，需要采用着床前胚胎遗传学检测技术，因疾病和检测胚胎数目不同，在常规费用基础上每周期增加1至2万元，这些项目在各地基本还没有进入医保。

近期，国家医保局表示，将逐步把适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目纳入医保基金支付范围，并鼓励中医医院开设优生优育门诊，提供不孕不育诊疗服务。

《中国妇幼健康事业发展报告（2019）》数据显示，近年来，每年通过辅助生殖技术出生的婴儿数超过30万。以2020年全国出生人口1202万估算，全国2.7%的婴儿通过辅助生殖技术降生。相关数据显示，中国育龄夫妇的不孕不育率从20年前的2.5%至3%攀升至近年来的12.5%至15%，不孕不育者约5000万。

专家介绍，生活方式改变、环境因素等导致不孕不育率出现上升趋势。当前，90后、00后作为新的婚育主体，绝大部分成长和工作在城镇，受教育年限更长，面临的就业竞争压力更大，婚育推迟现象普遍。浙江大学医学院附属妇产科医院生殖医学中心数据显示，2022年的患者平均年龄为33.4岁，较2019年增长了1.5岁；其中40岁以上患者增加了48%左右。

在辅助生殖门诊里，大部

分女性往往把没有怀上孩子的原因归结于自己，多数是单独就诊，一同前来就诊的男性较少，且其中一部分还坚称“问题肯定不在我”，在医生强烈建议下才勉强同意做检查。

中国科学院院士、复旦大学生殖与发育研究院院长黄荷凤表示，虽然我国辅助生殖技术已跻身国际一流水平，从体外受精胚胎移植技术解决女性“生不出来”的问题，到单精子胞浆内显微注射技术解决了“严重男性不育”的问题，再到着床前胚胎遗传学检测技术解决遗传病问题，但是在生育领域，年龄仍是金标准，任何技术都替代不了年龄，因此适龄生育是生殖健康的根本基石。

此外，业内人士认为，对地下辅助生殖诊所要依法规范，充分保障患者手术安全和子代健康。建议在梳理辅助生殖技术领域突出问题的基础上，广泛听取医学、伦理学、法学、社会学、管理学等领域专家学者的意见建议，进一步完善相关政策法律体系，既满足生殖健康合理需求，也防范违规行为，保护群众合法权益和社会公共利益。

据新华社



美国新款登月宇航服更轻便更灵活



美国国家航空航天局15日展出供新一代登月宇航员穿着的舱外宇航服样品。相比首位宇航员踏上月球的穿着，新宇航服设计更轻便贴身，方便宇

航员灵活行动。

据美联社报道，新款宇航服由承包商公理航天公司设计制造，当天在位于得克萨斯州休斯敦的约翰逊航天中心展

出。该企业一名工程师穿着新款宇航服亮相，完成挥手、下蹲和单膝下跪等动作，显示这款宇航服便于宇航员灵活行动。

新款宇航服配备像背包一样的便携式生命支持系统，配套头盔带灯和高清摄像头。公理航天公司相关项目负责人拉塞尔·罗尔斯顿说，这个便携式生命支持系统相当于氧气瓶和空调合为一体。根据设想，穿着这款宇航服可支持宇航员连续在舱外活动最长8个小时。

宇航服最终成品将沿用传统的白色，以便反射阳光，使宇航员处于适宜温度中。不过，15日展出的样品为黑色，饰有蓝色和橙色图纹，据称是为“遮掩宇航服的专利设计”。

新款宇航服包含多层结构，最内层像气球一样确保宇航服内充满空气，最外层既能

防尘还能防止宇航服为尖利岩石等外物损坏，中间各层则有调节温度和维持外形等功能。

美国航天局说，新款宇航服分不同尺码，适合九成以上美国男女体型。

美国政府2019年宣布“阿耳忒弥斯”新登月计划，目前已完成“阿耳忒弥斯1号”绕月飞行任务。美国航天局计划明年11月实施“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务，若取得成功，将在约12个月后执行“阿耳忒弥斯3号”登月任务，最早在2025年将2名宇航员送上月球，实现人类重返月球的目标。

美国航天局委托公理航天公司开发用于实施登月计划的宇航服，合同金额约2.29亿美元。新款宇航服命名为“公理舱外移动单元”(AxEMU)。

据新华社

美国又一列运载危险品的列车脱轨

新华社北京3月16日电 美国一列运载危险品的货运列车15日夜在亚利桑那州莫哈维县脱轨，暂时没有脱轨造成危险品泄漏的报告。

据美国媒体报道，美国国家运输安全委员会、列车运营商博灵顿北方和圣菲铁路公司已获知发生在莫哈维县的列车脱轨事件并着手调查。

莫哈维县位于亚利桑那州西北部，邻近加利福尼亚州和内华达州。

美国联邦铁路管理局数据显示，全美去年共有1000多起列车脱轨事故。

韩国2022年结婚人数创新低

韩国统计局16日发布的数据显示，2022年韩国约有19.2万对夫妇登记结婚，连续11年减少，也创下自1970年开始相关统计以来的最低纪录。

韩联社援引韩国统计局的数据报道，25至29岁年龄段人群的结婚情况备受关注，而2022年韩国该年龄段男性步入婚姻的人数同比减少8.4%，女性步入婚姻的人数同比减少7.2%。

韩国2022年登记初婚的男性平均年龄为33.7岁，创有记录以来的最高纪录；登记初婚的女性平均年龄为31.3岁，也刷新最高纪录。据新华社